

ગૌશાહના જગર સાથેના ગાતાનું

સ્મરણ કરણ-સંગીતિંગલ્લી



ભારતીય શાસ્ત્રીય સંગીતને દિલ્હીના માલમણી દે- સુકરે લઈ જતા સ્વરકાર નીશાહજી જન્મનંદીન થયા, દિલ્હી સંગીતમાં અમીટ છાપ મુકીને જનારા સંગીતકારો મંદન મોહન, એસ.ડી. બક્ષન, સાનલ ચૌધરી, ઠાકર જયકિશન, અનિલ વિદ્યાસ, સી.રામચંદ્ર, આ યાદી નીશાહજીની નિષ્ઠા સાથે લાંબી થઈ છે.

SCGA

વિગ્નેશ્વર સિને સર્કલના નેજ નીચે વરસી પહેલા ભાવનગર આવેલા નીશાહજીનો સિતારો એ સમયે બલકી ઉપર હતો. અહીંના ઘણા કલાકારોને નીશાહને નજીકથી નિરખવાની મીઠી મળ્યો છે.

અત્યંત વિધ દિલ્હી સંગીતકારોના સ્વરકારને સ્મરણ કરી- કરવાને રાજ્ય ચેમ્પીયન જાહેર સ્પર્ધાઓની આપતા આવ્યા છે જે અભિનંદનીય છે. ભાવનગરમાં સંગીત પ્રવૃત્તિને લયબદ્ધ

આવળ ધપાવવામાં તેમના ઈતિહાસોશન કાબિલે દાદ છે. આ કાર્યમાં સમજના શ્રેષ્ઠીઓનો સહયોગ પણ નગરની જરૂરિયાત ઉજળી બનાવી રહ્યો છે જે પ્રશંસનીય છે.

૨૮મી મે એ સ્વામીનારાયણ ગુરુકુળના સભાગૃહમાં લડકેઠ શ્રોતાઓની ઉપસ્થિતિમાં રાજ્ય ચેમ્પીયન સંગીત સંચાલનમાં નીશાહને સંગીતજોડી ભાવનગરના ગાયકો અને વાદકારોએ અર્પણ કરી હતી.

જૂના દિલ્હી ગીતોના જીવંત એનસાઇક્લોપીડિયા સામાન શ્રીહિંદોભાઈ, પ્રીતમ શાહ, રાજ્ય ચેમ્પીયન જીતી અનંદ વ્યક્તિ અહીં છે. આ વ્યક્તિઓ પાસે મહાભૂમિ કલ્પશન છે. પ્રત્યેકનો અલગ લેખ લખી શકાય તેટલી સામગ્રી તેઓની પાસે છે. પણ અહીં નીશાહના ગીતોની પસંદગીમાં પણ રાજ્ય ચેમ્પીયનની સુઝ વ્યવસ્થા થઈ. વરસાદી માહોલ-વોટની કમ્પોઝની જેમ બંધાઈ રહ્યો છે ત્યારે આ માહોલની બાંધણીમાં અનુક્રમ એવું નીશાહનું દિલ્હી 'રતન' નું સ્વરકારનું કમ્પોઝિશન ઓટરવેનની સ્વરિતિ પાકડ અને કોરસની સાથે પ્રસ્તુતિએ જે કાર્યક્રમની લખા બાંધી દીધી.

સુલાની રાત દેલ ચૂકી, દિલ્હી 'ઉડન' ખટોલાંનું મેરા સલામ લેજા, 'ભેલુ બાવરા' નું મન તરખા લરી દહાનું, 'દહાનું' અરસાના લીખ રહી હુ, 'અટલા' નું તું ફરે અગર, 'બાબુલ' નું મીલને હી આબે, 'સન અમેક ઈન્ડિયા' નું દિયાના બુલેરી આજ, 'દિહાર' નું મેરી કલાની ભૂલનેવાલે, 'શબાબ' નું ચંદન કા પલના, 'મુઝલે અહમ' નું મુઝલેબન કી જુહી, 'અનસોલે ઘડી' નું ઉડન ખટોલે પે ઉડ જાઉં, 'કીલનુર' નું મધુબન મે રાધીકા, 'શાહજોડાં' નું એ દિલે બકરા, 'ભેલુ બાવરા' નું

મોરે ભૂલ ગયે સાંવરીયા, 'દિલ દિયા દહા દિયા' નું કીઈ સાગર દિલકી, 'બાબુલ' નું મેરા જીવન સાથે લાઇડ ગયા, 'સાથી' નું હુસ્ને અના ઈધર આ, 'મધર ઈન્ડિયા' નું દુનિયા મે હમ આપે, 'આદમી' નું આજ પુરાની રાહો મે, 'દિલ દિયા દહા દિયા' નું કીર તેરી કલાની અને 'સાલ અરે આવાલ' નું ટાટિલ ગીત વગેરે મળીને બાવીશ ગીતો કાર્યક્રમમાં આવરી લેવાયા.

ગીતની પસંદગીનું વૈવિધ્ય આવકાર બની રહ્યું. ન. કેમ્ શાસ્ત્રીય ગીતો બહુ બધા જે શ્રોતાઓને પોતાની જે ફેરમાઈશ લાગે તેવા ગીતો પસંદ કરાયા. પરિણામે રાજ્ય ચેમ્પીયન, રાજેન્દ્ર અંધારિયા, પ્રિતમ શાહ, દેવેન દેવે, સિદ્ધિ ચેમ્પીયન, સિદ્ધાર્થ ઠક્કર, જુહુ મિશ્રા, સ્વરિતિ પાકડ, દેવધાની અપોઝા, સુરભી પરમાર, જુહુ ભટ્ટ, માધુરીબેન ચેમ્પીયનની પ્રસ્તુત શ્રેયલા સંઘળા ગીતોમાં સુર-શૃતિનું સામ્ય સરસ જણવાયું. દેવેન્દ્ર મહેતાએ નીશાહજીના ઈન્સ્ટ્રુમેન્ટે હુબહુ સંભળાવ્યા. કમલ વિરાણી, પરિમલ જાબ, કમલદેવ મહેતા, જ્યેશ મહેતા, અજીત પરમાર વગેરેએ ભોગ મળી નીશાહના ગીતોના સંગીત વિભાગને ભરીને પ્રસ્તુત કર્યા.

કાર્યક્રમમાં સિદ્ધાર્થ ઠક્કરે દિલ્હી 'દિહાર' નું મેરી કલાની ભૂલનેવાલે ગીતની કરવી પ્રસ્તુતિ કલાકારની વય અને ગીતના મૂળ ગાયક રશી સાહેબના સ્વરને જે પકડીને જે ગવાય તે બાને લઈએ તો દાદ લઈ જાય એવી હતી. કાર્યક્રમના સંચાલિકા ખ્યાતિ મહેતાના પ્રત્યેક ગીતની વગેરેના સંવાદને થોડાક શબ્દોમાં કહીએ તો સમંજ કાર્યક્રમ દુબારા હો....

✽ યજ્ઞેશ આચાર્ય